



“互联网娱乐化的东西太多了，我加入多元化的观点供受众选择，不同人不同理解，就会有碰撞，有火花，或许，就能找到对人生新的理解方式。”

生；

他谈催婚，说看到上海郊区登记结婚平均年龄是35岁，心里“蛮高兴”，因为“爱情是人类生活中最不能催的事情”；

他谈教育的意义，不是让人在偏狭的道路上出人头地，而是学会“毕生做一个优秀的普通人”，热爱世界、热爱万物、热爱众生……

如今，曾经象牙塔里的专家学者开始积极拥抱网络，成了互联网上的宝藏老师。最近，《新民周刊》就专访了其中两位：除了复旦大学比较文学专业教授梁永安，还有一位就是坚决反对PPT的中国劳动关系学院老师杨宁。

他们，聊爱情人生，讲文学理论，侃社会百态，年龄、相貌、观点、学识，他们是不同的；但他们又是相同的，跨界网络的育人者，活出了一个更大的世界。那里，装满了情感与哲学、自由与人生、小日子与大生活。

好的爱情需要准备

“哒哒哒……”

国权路525号，有间志达书店。雨天，快步进来一位老人，他背着黑色背包，很是笨重，没有带伞，浑身湿漉漉的。几天后的读书分享会在志达书店举行，梁永安作为分享嘉宾，需要提前做些准备。店员认出了他，从柜台后面递来一把伞，梁永安眼睛笑得弯成一抹月牙，摆

了摆手，表达谢意。

梁永安喜欢淋雨，且对雨有着可爱的认知。他说，雨是几千年来人类唯一一个与天地结合的东西。在雨中，你可感受，亦可欣赏，那是在别的事物身上寻找不到的奇妙存在。从淋雨这一小事体管中窥豹，爱自然又活得自然，像极了梁永安对待生活的态度。

志达书店隔壁店铺楼上有间半岛咖啡，梁永安常去那里小坐，馆里陈设有些旧，但三两友人窝在卡座里聊天颇为舒适。成都、云南、重庆、北京、上海，梁永安一边用手心拂去灰色衬衫上的雨水，一边说半个月来，他飞了五座城市，行程满满当当，一刻也不得闲啊。

走出屏幕，生活中的梁老师与镜头前的样子差不多。聊天时，他眼神微微向下，并不直视镜头；言语间，没有说教的严肃，娓娓道来。

下图：梁永安在志达书店举行的读书分享会上发言。

即便B站剪辑视频时，封面特意制作了强烈的漫画喜剧效果，他也从不为了逗人发笑，在讲课中随意铺梗。

梁永安更在意的是，如何在严肃的日子面前，坚持自我表达，引发更多人对价值和人文主义的思考，“互联网娱乐化的东西太多了，我加入多元化的观点供受众选择，不同人不同理解，就会有碰撞，有火花，或许，就能找到对人生新的理解方式”。

在那条火出圈的“当代年轻人为什么脱单那么难”的视频里，梁永安这位新晋UP主收获了6.3万的点击量和1000多条评论。而单个视频点击突破400万，他只用了不到一年。梁永安认为，现代人的爱情存在很多误区，其中一个误区就是：他们希望爱情是万能的，能够解决人生问题。

时间回到1984年，梁永安读博并留校工作，三教一楼的小教室，成为了他的第一个讲台。2010年，他开设了一门《经典小说细读》课，让他对爱情这一课题产生了兴趣。

